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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη  

Θέμα: Ανάγκη άμεσης λύσης για τους χιλιάδες δανειολήπτες ελβετικού φράγκου. 
 

Κύριε Υπουργέ, 
 
Όπως γνωρίζετε, το ζήτημα των δανείων σε ελβετικό φράγκο αποτελεί έναν οικονομικό εφιάλτη για 
περίπου 70.000 δανειολήπτες και 200.000 οικογένειες αν συνυπολογιστούν οι συνοφειλέτες και οι 
εγγυητές.  
 
Τα δάνεια σε ελβετικό φράγκο δόθηκαν, ως ελκυστική επιλογή για όσους ήθελαν να δανειστούν 
φθηνά, λόγω των χαμηλών επιτοκίων που είχε η ελβετική κεντρική τράπεζα. Το επιτόκιο αναφοράς 
άγγιζε το 2004 σχεδόν μηδενικά επίπεδα, για να ανέβει στο 2,75% το 2007 και να πέσει μετά. 
Σήμερα, μετά την ενίσχυση του ελβετικού νομίσματος, η ισοτιμία του ευρώ διαμορφώνεται περίπου 
σε 0,94 ελβετικά φράγκα.  
 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα του προβλήματος αποτελεί το γεγονός ότι στα μέσα του 2011 τα δύο 
νομίσματα είχαν σχεδόν την ίδια αξία, κάτι το οποίο συνεχίζεται ως τις μέρες μας. Έτσι, περίπου 
200.000 πρωτοφειλέτες και εγγυητές άρχισαν να διαπιστώνουν ότι πέραν των τόκων, το άληκτο 
κεφάλαιο των δανείων τους είχε διογκωθεί και οι δόσεις για την εξυπηρέτηση του δανεισμού είχαν 
εκτιναχθεί. Από την άλλη, όταν άρχισε η καθυστέρηση της κανονικής αποπληρωμής με την 
ενεργοποίηση των τόκων υπερημερίας και των ανατοκισμών, η εξυπηρέτηση των δανείων αυτών 
κατέστη μη βιώσιμη. 
 
Δυστυχώς, ούτε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, την περίοδο 2015-2019, αλλά ούτε η κυβέρνηση της ΝΔ, 
από το 2019 μέχρι σήμερα, δεν προέβησαν σε καμία ουσιαστική προσπάθεια αντιμετώπισης του 
ζητήματος. Αν ορισμένοι δανειολήπτες δικαιώθηκαν, ήταν αποτέλεσμα μεμονωμένων ατομικών 
κινήσεων τους προς την δικαιοσύνη, με αποτέλεσμα να κατορθώσουν να αναγνωριστεί το δικαίωμά 
αποπληρωμής του δανείου τους με βάση την ισοτιμία που ίσχυε στον χρόνο της εκταμίευσης. 
Ωστόσο από το 2019, ο Άρειος Πάγος έλαβε απόφαση εναντίον δανειοληπτών που αμφισβήτησαν 
τη ρήτρα για την εξόφληση των δανείων με βάση τις ισοτιμίες του ελβετικού φράγκου, κρίνοντας ότι 
οι τράπεζες είχαν προειδοποιήσει επαρκώς τους δανειολήπτες για τους κινδύνους αφού 
επιβεβαίωσε την εγκυρότητα του όρου που προέβλεπε την αποπληρωμή των δανείων με την 
ισοτιμία που ισχύει κατά το χρόνο της αποπληρωμής και όχι της εκταμίευσης. 
 
Ωστόσο, μετά από πρωτοβουλίες και ενέργειες από τους εκπροσώπους και τους συλλόγους των 
δανειοληπτών σε όλη την χώρα αλλά και των κομμάτων της αντιπολίτευσης και πρωτίστως του 
ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, το οποίο επανειλημμένα προτείνει μία εξειδικευμένη, δίκαιη και 
ρεαλιστική λύση, έχοντας καταθέσει μάλιστα συγκεκριμένη νομοθετική πρόταση στη Βουλή, με την 
όποια προτείνουμε οι τράπεζες να πληρώσουν τα 2/3 της επιβάρυνσης και οι δανειολήπτες το 1/3, 
τη στιγμή που το χρέος και οι δόσεις των δανειοληπτών θα μειωθούν περίπου 40%, αποτελεί 
ευχάριστη είδηση, ότι το οικονομικό επιτελείο βρίσκεται σε προχωρημένες επαφές με τις τράπεζες 
για την εξεύρεση λύσης.  
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Σε μια σειρά από ευρωπαϊκές χώρες έχουν υπάρξει δικαστικές αποφάσεις και νομοθετικές 
πρωτοβουλίες έτσι ώστε να προστατευτούν οι πολίτες. Πρόσφατα, στη Βουλγαρία, το Ανώτατο 
Δικαστήριο ακύρωσε τις σχετικές συμβάσεις δανείων, αναγκάζοντας τις τράπεζες να επιστρέψουν 
τόκους και να περιορίσουν την οφειλή στο αρχικό κεφάλαιο. Στην Γαλλία, η BNP Paribas 
αποζημίωσε τους δανειολήπτες σε ελβετικό φράγκο ενώ σε χώρες όπως η Πολωνία, η Ουγγαρία, η 
Κροατία, η Κύπρος, και η Σλοβενία, οι κυβερνήσεις επέλεξαν την οδό των νομοθετικών 
παρεμβάσεων.  
 
Η ευρωπαϊκή πρακτική πρέπει να εμπνεύσει και να καθοδηγήσει την κυβέρνηση σε μια γενναία και 
εξειδικευμένη λύση του προβλήματος, πάντα σύμφωνα με τα ελληνικά δεδομένα και με ευνοϊκούς 
όρους υπέρ των δανειοληπτών σε ελβετικό φράγκο. Την ίδια στιγμή που οι τράπεζες καταγράφουν 
διαρκώς ρεκόρ κερδοφορίας είναι αδιανόητο να διαιωνίζεται μια κατάσταση που ευνοεί την 
ασυδοσία των funds που αγόρασαν στο 20-30% της αξίας των δανείων και αισχροκερδούν 
απροκάλυπτα και ατιμώρητα, απαιτώντας μάλιστα ποσά στο πολλαπλάσιο και εκπλειστηριάζοντας 
σπίτια, χωρίς καμία ευκαιρία βιώσιμης λύσης. 
 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο Κύριος Υπουργός: 

Ποια λύση προτίθεστε να λάβετε και σε ποιο συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα, για την οριστική 
ανακούφιση των δανειοληπτών του ελβετικού φράγκου στη χώρα μας που βρίσκονται σε τεράστια 
ανασφάλεια αδυνατώντας να εξυπηρετήσουν τα δάνειά τους;  

 

Αθήνα, 14 Ιανουαρίου 2025 

 

  Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Χριστίνα Σταρακά 

 




